
הכותב המקורי הוא Guy Granit. העורך הוא DimaX
***הערת העורך: הכותרות המודגשות באדום מציינות את השמטת הנושא במיקוד קיץ תשס"ו 2006
*** טקסט ורוד מציין שהוא נוסף ע"י העורך
1. חוק החיטוף



החיטוף ( היחטפות או ריחוק הטעם ) זה  תהליך שמתרחש בפועל ובשם עצם כאשר מתווספות מוספיות  כלשהן. במקרה כזה מתרחקת ההטעמה מארבע תנועות שנמצאות בהברה פתוחה. התנועות הן קמץ, צירה, חולם חסר ופתח ( בפועל בלבד). התנועות "עוזבות" את המילה, ובמקומן בא שווא נע.

הקמץ 

 >                  >

מָטוֹס     מְטוֹסִים


הצירה

     >                >

מַפְתֵּחַ      מַפְתְּחוֹת 

          החולם החסר            

 >
        >


כֹּתֶל      כְּתָלִים


הפתח מתקיים רק בפועל.

   >                  >

שָמַר        שָמְרָה
שימו לב:

1. תנועות ארוכות ביותר אינן נחטפות לעולם.

2. דגש חזק אחרי פתח "שומר" על תנועת הפתח שלא תיחטף.
3. תנועות שנוצרו מתשלום דגש, אינן נחטפות לעולם.
2. ביקוע צרור עיצורים
 ראינו זאת כשלמדנו על השווא המרחף. הוא נוצר ע"י ביקוע או פירוק צרור שוואים נעים.

3.  שיכול עיצורים
זוהי תופעה  המתרחשת בבניין התפעל בלבד.  העיצורים מחליפים מקומות. המוספית ת"ו של הבניין מתחלפת עם פה"פ בגלל קשיי הגייה. הדבר מתקיים רק כשפה"פ היא שי"ן, שֹין או סמ"ך.  לדוגמה: ש-ל-ם, שֹ- כ-ר, ס-ב-ך

 לפי הִתְלַבֵּש    * הִתְשַלֵּם  => הִשְתַּלֵּם

שימו לב: ה ת"ו מקבלת דגש קל  כשהיא נמצאת אחרי שווא נח.

4. שיכול עיצורים + הידמות חלקית בנחציות

זוהי תופעה המתרחשת גם היא רק בבניין  התפעל. עיצורי קצ"ט הם עיצורים נחציים.

נהגים ע"י הפעלת לחץ על כלי הדיבור, לכן הם נקראים עיצורים נחציים ( לחץ – נחץ  אותה משמעות). כשפה"פ צדי"ק כמו בשורש צ-ל-ם, והיא בבניין התפעל מתקיימים שני התהליכים הנ"ל. שיכול והידמות חלקית בנחציות. ( הת"ו של בניין התפעל משתנה לעיצור נחצי ).

לפי הִתְלַבֵּש     * הִתְצַלֵּם  =>   * הִצְתַּלֵּם   =>  הִצְטַלֵּם




שיכול                    הידמות חלקית בנחציות

5.  שיכול עיצורים + הידמות חלקית בקוליות

זוהי תופעה המתרחשת גם היא רק בבניין התפעל. כשפה"פ זי"ן כמו בשורש הבא  ז-נ-ב , מתקיימים שני התהליכים הנ"ל.  זי"ן הוא עיצור קולי, ות"ו של התפעל הוא עיצור אטום. הת"ו האטום "אוהב" להיות דומה לעיצור זי"ן הסמוך לו, ולכן הוא משתנה לדל"ת, שגם כן אטום.

לפי הִתְלַבֵּש       * הִתְזַקֵּן     =>   * הִזְתַּקֵּן  =>   הִזְדַּקֵּן




שיכול

הידמות חלקית בקוליות

6. הידמות חלקית בהגייה בלבד

כאשר עיצור קולי  מנוקד בשווא נח, ואחריו יש עיצור אטום, תשתנה הגייתו של העיצור בשווא נח בגלל קשיי ההגייה. הדבר נובע מהקושי להגות שני עיצורים שונים זה מזה בתכונת הקוליות. 

             קולי  אטום
                                       אטומים



סַבְתָּא                    ובדיבור:  * סַפְתָּא

העיצור בשווא נח משתנה בהשפעת העיצור שאחריו.

7.  הידמות בין עיצור לתנועה ( =הנמכת תנועה)
העיצורים חי"ת ועי"ן הם עיצורים גרוניים. כידוע, הם עיצורים נמוכים, ולכן "יעדיפו" לפניהם או מתחתם תנועה נמוכה – תנועת A .

לפי מִגְרָש      * מִחְדָּל   =>   מֶחְדָּל  ( סגול נמוך מחיריק )

לפי תִּזְמֹרֶת   *  תִּחְמֹשֶת   => תַּחְמֹשֶת



הידמות בין עיצור לתנועה

8.  הידמות בין תנועות

תנועה משפיעה על התנועה שלידה ע"י הידמות לה.

לפי מָלְבָּש        * מָעְמָד   => מָעֳמָד

          הידמות בין  תנועות

9.  הידמות מלאה

לעתים עיצור בשווא נח נעשה זהה  לעיצור שאחריו ע"י הידמות חלקית, ואחר כך נבלע בו. לתהליכים הללו קוראים הידמות מלאה. התוצאה – דגש חזק משלים.

כאשר שני עיצורים שונים עוברים את התהליך שהראשון מידמה לשני שאחריו חל התהליך הזה.

לפי  הִתְלַבֵּש      * הִתְדַּבֵּק  =>   * הִדְדַּבֵּק       => הִדַּבֵּק



הידמות חלקית   +      היבלעות (=התלכדות, התמזגות)

==> הידמות מלאה

                הידמות חלקית    +      היבלעות ==> הידמות מלאה

לפי הִפְקִיד    *הִנְשִֹיג =>  *הִשְשִֹיג  => הִשִֹּיג

העיצורים שבהם חל התהליך הזה הם עיצורי תלי"ן.

בבניין התפעל – אם פה"פ היא טי"ת או דל"ת, מתקיימת ההידמות המלאה. אנו רואים זאת ע"י שני דגשים חזקי ם זה אחר זה. סיבת הראשון בפה"פ היא היבלעות (כחלק מההידמות המלאה) של הת"ו של ההתפעל בפה"פ, והדגש השני בעה"פ הוא התבניתי. 

בואו נשים לב לשני הפעלים:

הִדַּבֵּר מבניין התפעל   * הִתְדַּבַּר       מול

הִדָּבֵר מבניין נפעל   *הִנְדָּבֵר

בהתפעל יש פתח, ובנפעל יש קמץ. 
10. היבלעות

כאשר יש שני עיצורים זהים רצופים , הראשון מנוקד בשווא נח, מתקיים תהליך ההיבלעות או ההתמזגות.

לפי שָמַרְתִּי         * נָחַתְתִּי    => נָחַתִּי

*לכשנסיים את גזרת השלמים,  נלמד את שאר התופעות והתהליכים המתרחשים בפועל . 

*(הערת העורך: WTF?!?!  - החומר לא שלם, אבל נסתפק בזה... מצטער מראש ( )
